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Testn. 1

®E’ necessario ricordare che:

Fornite la 8 consonanti italiane non

.. : presentano ’alternanza tra
trascrizione fonetica consonante singola e

delle seguenti parole: geminata:
STAZIONE; stat  tsjo:ne]; “SONO SEMPRE SINGOLE: |
- "Le due approssimanti /j/ e
SCIENZIATO; [ Jentsal; JW/;
CALZOLAIO: LJen tsja:to]; "La fricativa dentale nella

- S variante sonora [z];

MASSAIA; :II?CIIES.OSGI?;]?]’ "SONO SEMPRE GEMINATE:
. tmas sajal, T ), 147 che

INVOGLIARE; [imvoA Aja:re]; appaiono solo nel contesto

INFIAMMABILE; 1mfjam ma:bile]: intervocalico.

: ’ ®Nel contesto intervocalico
SCIAME; [ Ja: me] sono sempre geminate
SCHIOCCARE . [skjok ka:re]. anche le due AFFRICATE

DENTALI: [ts] [dz].




Test n. 2

Fornite la trascrizione

fonetica delle seguenti E’ necessario ricordare che:

parole: ®’opposizione /aperta/-
CACIO; ' ka:fo]; /chiusa/ esiste solo per le
CACCIO; [ 'kt UO]i VOCALI TONICHE.
CASA: " :-(Cl'ZCl] i "In italiano TUTTE le vocali
CASSA- S, D sono fonemicamente brevi.
C ASET:r A+ '“IIS‘C[L "1.a Vqriante [LUNGA] é
> [ka set:a] determinata da una REGOLA:
NOTE; | nd:tel; "SONO SEMPRE LUNGHE:
NOTTE; 'notel; TUTTE LE VOCALI ACCENTATE
UNO: L IN SILLABA APERTA (NON IN
’ | u:noj; FINE DI PAROLA):
UNTO. [ unto]. | 'ma:dre] ; ['serra];

['no:tfe] ; ['lu:tfe].



Test n. 3

E’ necessario ricordare che:

FOrIlite 1(]. tI'ClSCI'iZiOIle Approssimante + Vocale:
delle seguenti parole: Es. [jel; [je];lwal; [wol.
SIEPE; ' Sj EIpE]; Vocale + a[?pros.simqnte:.
FUOCO; ' fW:)I kO], Es. [ail; [eil; [ei]; [21].
AMMALIATORE; [am:alja "to:re];
AIUTO; a ju:to];
. i ' cei . Inoltre € necessario ricordare i
VANESIO; :Ya ne.s) O_]’ cosiddetti casi di IATO:
GUANTO; : g wan tO] y Gli incontri di vocali
PAURA; pa ‘u: ra]; appartenenti
BOATO. b o) ' a:to] a sillabe diverse
) non costituiscono dittongo
ma iato.

. . 4
Es. rione [ri'ome]



3/2:
La struttura della sillaba fonetica

E’ necessario ricordare che in italiano una
consonante geminata viene considerata la
coda della sillaba fonetica precedente e la
testa della sillaba fonetica successiva:

Es. <aglio> = ['af.£o];

(VC.CV)

Es. <azione> = [at.'tsjo:.ne];

Es. <uscio> = ['uf.fo].
La suddivisione in sillabe fonetiche puo
non coincidere con quella imposta dall’ortografia!!!:

<vi.spo> = ['vis.po].
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3/3: La coda della sillaba fonetica

Nel lessico italiano la posizione della coda e
prevalentemente assegnata alle:
Liquide; fricative alveolari; nasali, ecc. :
Es. ['kor.po]; ['al.to]; ['tes.tal; ['pun.to].
CVC.CV; VC.CV; CVC.CV; CVC.CcV
A qualsiasi consonante geminata!!:
Es. <pesce> = ['pef.[e];
CVC.CV
Es. <ragno> = ['ran.no];
CVC.CV
Es. <caccio> = ['kat.tfo]
CVC.CV



Testn. 4

Fornite la trascrizione 2

fonetica delle seguenti
parole:

borsa; ['borsal;
casa; ['ka:zal;
azione, [at'tsjo:ne];
laghi; ['la:gil;
lasci;  ['laf:il;
bacio; ['ba:tfol];
piacque; ['pjak:we];
ragno; [ran:o];
sciocco; ['fok:o];
giglio; ['dif:o];
ansia; ['ansjal;
asma ['azma]

Individuate, nelle seguenti
parole, i digrammi e |

trigrammi che rappresentano
un unico fonema:

« figlio;

* SCIOCCO;

« aglio;

* giu;

e sSclare;

¢ scia;

*  regno;

e scienza;

e COnoscitivo;
 chiesa

AN

| fiAo];

v [ [ok:o];

AN NN NN YA

AN

"aA.o];

[ dzul;

i a:re];

[ Jal;

[ 'ren:ol];

[ [entza];

[ konoJ:i ti

| kje:za].

vol;
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